



新闻清官方微信



新闻清抖音号

更多资讯详见

闽清新闻网: www.mqxww.com

梅城报

刊号:CN-35(Q)第0065号

2023年3月10日

农历癸卯年二月十九

第 1210 期

星期五出版

新闻热线: 22350053

E-mail:mqmcb@163.com

主管单位:中共闽清县委宣传部

主办单位:闽清县融媒体中心

梅城报社出版

编辑:许泓彬

林宝金在闽清县调研乡村振兴工作时强调

发展特色产业 推动农旅融合 加快打造乡村振兴“闽清样板”

本报讯 3月9日,省委常委、市委书记林宝金赴闽清县调研乡村振兴工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和政府工作报告精神,认真落实中央农村工作会议部署,按照省委省政府工作要求,立足资源禀赋,用好侨台优势,发展特色产业,推动农旅融合,千方百计增加农民收入,加快打造乡村振兴“闽清品牌”“闽清样板”。

三月春光明媚,处处紫嫣红,闽清县东桥镇九野小镇、瓷天下景区游人如织。林宝金来到这里,详细了解项目运营、综合开发、乡村特色产业发展等情况。看到大批游客在九野小镇露营体验山野乐趣,在瓷天下研学领略悠悠文化,乡村旅游一派繁荣,林宝金十分高兴,鼓励企业用好生态资源优势,抢抓“营地+”旅游发展机遇,做好特色乡村旅游文章。



位于梅溪镇的云溪漫谷项目,是闽清县实施“强旅游”“强乡村”发展战略的重要抓手。林宝金实地察看项目建设布局、经营模式、古厝保护开发利用等情况,希望企业充分挖掘

地方文化,做大做强特色旅游项目,打造具有示范作用的精品农文旅景区。在启源大酒店项目现场,林宝金实地察看建设进展,并与投资方马来西亚启德行集团负责人深入交流,鼓励企业坚定信心,加快建设,助力乡村旅游提档升级;要求

闽清县用好侨台资源,做好招商引资,赋能乡村建设。依山傍水、风光如画的雄江镇,近年来吸引了一批台湾青年从事乡建乡创项目,为活化当地产业、推动乡村振兴注入了新动力。林宝金来到橄榄湖创客小镇,与创业台青深入

交流,详细了解台湾文创团队乡创成果,鼓励大家整合资源、搭建平台、拓展项目,不断探索闽台乡建乡创合作新模式、新路径,吸引更多台青来榕参与乡村建设,更好带动村民增收致富。林宝金来到橄榄湖创客小镇,与创业台青深入

交流,详细了解台湾文创团队乡创成果,鼓励大家整合资源、搭建平台、拓展项目,不断探索闽台乡建乡创合作新模式、新路径,吸引更多台青来榕参与乡村建设,更好带动村民增收致富。

在池园镇大莲屯瓷福建公

省市计生协会调研组来梅调研

本报讯 3月6日至7日,省计生协会专职副会长陈友茂带领省、市计生协会人员先后前往闽清县实验中学、白中镇霞溪村、县计生协会调研走访。

陈友茂一行前往闽清县实验中学调研青春健康教育,实地察看了校内设立的青春大讲堂、宣泄室、心理咨询辅导室等多个功能区,并听取了实验中学下一阶段的工作情况介绍。实验中学青春健康教育俱乐部将依托现有资源,进一步促进青少年身心健康全面发展。

随后,陈友茂一行前往白中镇霞溪村,参观了幸福工程项目点和人口文化长廊,并实地考察了幸福工程项目点——霞溪村长寿面加工厂,认真倾听工厂负责人对工厂实施、运行等情况介绍,对县计生协会幸福工程资金支持贫困计生母亲,以“企业+合作社+计生母亲”模式增加贫困母亲的收入给予了充分肯定。

3月7日,在县计生协会办公楼里,

陈友茂一行实地考察了省、市计生协会在闽清县建立的爱心项目“暖心家园”和闽清县家庭健康服务中心,先后察看阅览室、健身房、理疗室、棋牌室、多功能室,并为县家庭健康服务中心、暖心家园建设揭牌。同时,他提出了意见建议,希望能切实发挥好项目助推工作、服务群众的优势,坚持以人民健康为中心,营造全社会关心关爱计生家庭的浓厚氛围。

陈友茂一行还听取了闽清县计生协会及扬帆社工的工作汇报,对提出的问题予以解答,强调要打造“风雨同舟、温暖前行”计生特扶家庭服务品牌,巩固深化“暖心行动”成果,进一步提升计生协会组织的凝聚力、吸引力和影响力,促进社会和谐稳定。

调研结束后,陈友茂一行参加了在闽清县体育馆由县计生协会、县妇联等单位举办的“舞动新时代 健康千万家”三八广场舞比赛,并为获奖队伍颁奖。

县委副书记林燕青参加调研活动(实习记者 俞方玲)

闽清县人大常委会持续开展代表接待日活动

本报讯 3月9日上午,县人大常委会党组副书记、三级调研员陈峰在县人大代表之家,开展人大代表接待日活动,与来自梅城、白中、省璜、三溪、坂东等乡镇的部分县人大代表面对面座谈。

此次人大代表接待日活动的主题是学习《关于支持永泰县闽清县推进全面乡村振兴加快高质量发展的实施意见》文件精神,面商县十八届人大二次会议代表建议重点督办办理落实情况,指导“三争三领”,人大代表在“行动”主题实践活动深入开展,以主题实践活动为引领,健全集中面对面沟通机制,推动群众关切问题解决。

活动中,代表们围绕现代陶瓷产业建设、教育高质量发展、医疗卫生服务、

交通事业发展、乡村民宿发展、农文旅融合发展、油茶产业发展、路面“滴撒漏”问题整改等内容展开热烈讨论,提出了不少建设性意见和建议。县教育局、工信局、住建局、交通运输局、林业局、卫健局、文体旅局、农业农村局、经济开发区管委会等承办单位领导逐一作了回应,并给出了对应的解决方案和办理进展情况。

各乡镇人大主席团也按照县人大常委会的统一部署,同步在各自的乡镇(镇)人大代表联系群众活动室或村(社区)人大代表乡村振兴联系点开展接待群众活动。(县人大常委会)

惊艳亮相!就在闽清这座古寨堡!

5日上午,闽清县省璜镇古堡寨里传来阵阵悠扬的乐声,热闹非凡。2023年闽清乡村旅游季暨“娘家寨·她乡与她”娘家乡村文化旅游节拉开帷幕。本次文化旅游节由闽清县人民政府主办,闽清县文化和旅游局、省璜镇人民政府、闽清县妇女联合会承办,福州报业传媒有限公司、省璜镇良寨村村民委员会执行。

据了解,“娘家寨·她乡与她”娘家乡村文化旅游节以“娘家寨·她乡与她”为主题,聚焦“家文化”“故乡”“母亲”“巾帼”等关键词,向大家展现数百年前娘家寨创业者郑春娘的励志故事,致敬“她精神”,充分展现省璜镇以娘家寨为代表的“家文化”底蕴和“她力量”魅力。

“娘家”宝藏 女性精神 福州闽清县省璜镇良寨村的著名景点古堡寨建于清朝,是迄今已知我国唯一由妇人独立主持建造并保存至今、集居住生活和防御功能于一体的古寨堡。

这座深山里的寨堡,历经360多年,至今保持着宏伟雄姿,如同一部浓缩的历史,彰显我国古代妇女的智慧和坚强。作为富有“女性力量”的传奇色彩之地,娘家寨犹如一座灯塔,守护着这里的世世代代。

近年来,闽清县政府牵头对娘家寨进行修复,目前娘家寨已被列入“福建省首批传统古村落民居”。这座宝藏古建筑与其背后自立自强的女性精神,正走出大山,为越来越多的人所了解。

近年来,为大力发展乡村旅游产业,闽清县乡村旅游季活动逐年推进。今年,结合即将到来的三八国际妇女节,今年旅游季活动首站便在闽清县省璜镇的地标建筑——娘家寨。

好戏连台 精彩纷呈 开场,舞蹈《花开新时代》掀起了现场热闹的氛围,而后,

沙画宣传片《娘家》彰显了闽清娘家寨百年历史底蕴,一抹一画间,浓浓的闽地山村风情铺展于眼前。

舞蹈《简书》向观众展现了深沉又热烈的娘家寨风情,红与黑的撞色,曼妙的舞姿,搭配古风舞扇动作,再现传统文化魅力;省璜镇推出的旅游宣传推介曲《她乡》,以村居、非遗项目、文旅景点、特色农产品为创作元素,一字一句将省璜镇的绝美风光唱给大家听……

开幕式上,主办方还向大家推荐了一批“福地闽清”特色乡村旅游美食、优质土特产、精品旅游线路和景点,并播放参观路线推介视频,展现闽清省璜良寨村乡村文旅新形象,充分挖掘省璜的“她”文化、闽清的礼乐文化、民风民俗和秀美风光。

近年来,福州市不断推进古厝保护工作。作为拥有多个古厝的山水福地和历史文化名城,闽清县正在努力保护古厝文化,打好古厝牌,让游客在山水与古厝间感受闽清福地福韵。

接下来,闽清还将持续挖掘片区内礼乐、侨乡、状元、宗祠等文化,依托农村田园自然风光和特色民居古宅,为“福地闽清”旅游品牌注入灵魂。

游园打卡 趣味十足 活动现场还举办了“娘家寨好市”奇妙集市、“廊游娘家”趣味游戏等福气游园活动,充分展现闽清乡村旅游的多彩内容。

现场的各种特色美食令人目不暇给,香糟鸭、糟鸭爪、葱饼、煮粉干、蚵豆腐等闽清美食纷纷“出摊”,鲜香四溢。众人纷纷排队品尝,不少游客把所有摊位都逛了一遍,直呼“太好吃了”。

著名的非遗美食省璜香糟鸭摊位前一直人头攒动,一筐筐鸭爪、鸭子、鸭翅被热情的游客一扫而空。“摆摊两小时卖了上百斤,特别忙!”摊主告诉记者,香糟鸭风味独特,十分受大家喜爱。

们去田间摘来做糕点,家家户户都会做。”当地村民王四妹在场边搭了个小小的煎饼摊,售卖自己制作的鼠曲粿、芋头粿等闽清特色美食。

茶香果甜,暖意融融,现场的“有福茶室”带来了别样的文旅体验。一围炉火,一壶暖茶,几盘点心,游客们结伴而坐,围炉煮茶,感受乡村旅游喜庆热闹的氛围,十分温馨。

除了美食,“娘家寨·她乡与她”娘家乡村文化旅游节还精心布置了手作体验打卡点,提供香囊、斗笠、灯笼等手工制作体验项目,让大家感受传统手工艺的魅力与智慧。

“闽清省璜被誉为‘斗笠之乡’,我们非常希望这项精巧的乡土手工艺可以为更多人所知!”正在传授编制斗笠技巧的老师傅表示,制作斗笠看似简单,得经过大大小小三十六道工序,需要认真钻研。

活动现场,为凝聚巾帼之力,彰显巾帼之干,主办方举办了“娘家寨·巾帼女子图鉴”文化IP首发仪式,并请其中三位形象原型、杰出女性代表登

台发言。据了解,“娘家寨·她乡与她”娘家乡村文化旅游节推出的首批“巾帼女子图鉴”是四个各具特色的Q版动漫形象,以娘家奶奶、世界散打冠军、90后闽清姑娘林慧敏、福州米亚贸易有限公司总经理王碧兰,基层女性参与乡村振兴代表魏存莲为人物原型。

5日上午,林慧敏、王碧兰、魏存莲来到现场发言,在展现扎根基层、向阳生长的女性光辉的同时,也讲述了各自对娘家精神的理解。“我是地道的闽清省璜人,我从闽清走出,这次再回到闽清,正是娘家奶奶的精神影响了后来的我们。”林慧敏表示,勇敢和坚定,就是娘家精神教给她的第一课。

为展现以郑春娘为代表的巾帼巾帼不让须眉、有勇有谋的“她力量”,“娘家寨·她乡与她”娘家乡村文化旅游节紧紧把握“女性当强”的精神内核,为娘家寨文旅发展刻上“她”的符号,形成一股区域文化认知的新潮流。

相关链接 郑春娘和娘家寨的故事 娘家寨的得名缘于一个真实的故事。相传,360多年前,在

清顺治年间,从河南迁居于此的张姓家族家业日兴,富足兴旺。但树大招风,势力薄弱的张家被邻县的一伙土匪盯上,遭到洗劫,只有郑春娘和10岁的孙儿因外出逃过一劫。

面对废墟,他们没有离开,而是割草搭棚,留守故园。生活虽艰辛,但在郑春娘的努力操持下,日子慢慢好转了起来,而她心里一直想着重建家园。

有一天,郑春娘走在离家不远的山路上,意外发现一处风水甚好的山包。于是,郑春娘定此为新寨址,请来乡邻工匠,开工建寨。汲取之前家破人亡的教训,郑春娘主持设计建寨时,将防御设施的防御设施融入建筑的构造中,最终建起一座集集生活、防御功能于一体的龟形土石木结构寨寨。该建筑约有两层高、100多间房,坚固古朴,雄伟壮观。紧接着,郑春娘乔迁新居,多年后孙儿成婚。历经三代传承后,张姓逐渐人丁兴旺起来。

如今,张氏子孙遍布大江南北。后人为了纪念郑春娘建寨的功德,将寨寨取名为古堡“娘家寨”,并将该村取名为娘家寨村,后又改名为良寨村。(福州晚报记者 蓝秀楠)



探索杨梅种植新模式助力乡村振兴

本报讯 日前,在位于池园镇店前村的瑞兴家庭农场杨梅基地,一片热火朝天的忙碌景象,果农们对杨梅树进行除草、修枝、嫁接,对基地内的杨梅品种进行再扩展,再升级。

“我们从全国各地引进优质杨梅进行育种,基地现在有二十多个优质品种的杨梅。”农场负责人黄金明指着不远处的一片杨梅林喜不自禁。池园镇店前村整体生态环境良好,造就了青山绿水,非常适合种植果树农业生产。农场周边山地面积多,土壤肥沃,气候环境独特,适宜杨梅的种植,深受人们喜爱。瑞兴家庭农场通过培训种植与科学防治病虫害管理技术等,现有农场面积100多亩,目前已种植杨梅1800多株,二十多个品种,有的大

如乒乓球,有的小似珍珠,杨梅品质优良,营养丰富,吃起来清甜可口,令人赞不绝口。

黄金明表示,他想要把全国各地的杨梅优良品种引进到瑞兴农场店前杨梅基地去培育、育种,尽可能的丰富杨梅园里面的品种,把杨梅园打造成百梅园,后期再把这些模式推广出去。“让游客在一个农场内就能品尝到百种杨梅,提升游客的采摘体验是我的目标,也是一种全新的种植模式。”黄金明说,如果这种种植取得成功,接下来,他们将在全镇进行推广,助力乡村振兴和村集体拓宽致富路,进一步助农增收。

(记者 张林俊)

新品种泰国红灯笼柚嫁接试种成功

本报讯 云龙乡土城家庭农场是一家省级家庭农场,通过引进新品种,实现果树换“新颜”,市场前景看好,农场主潘文禄对家庭农场未来发展充满信心。

在现场,农场主潘文禄正在翻土耕地,潘文禄向记者介绍,此次引进的柚子新品种去年嫁接试种了一棵,结出的柚子油光火红,十分喜人,老客户们都非常喜欢。今年准备了15亩土地,专门种植这个新品种。目前已有5.6亩老树完成了嫁接,剩下的土地开垦出来用于种植果树苗。潘文禄表示,几年前引进的古田

水蜜桃品种为他带来了不错的收益,这次引进的柚子新品种他也十分看好。农场此次引进的品种是泰国暹罗红灯柚,属于高端新品,又称“泰国红灯笼柚、中华红灯”,长相喜庆,自带清新的果香,目前市场供不应求,发展前景广阔。

“我们农场今年引进红灯笼柚,汁多口感好,而且气味芬芳留香持久。希望这个品种能够提高我们农场的知名度,增加农场效益。”闽清县云龙乡土城家庭农场农场主潘文禄说道。

(记者 陈琪)

乡村振兴进行时